

体坛焦点

中国足球像没有灵魂的暴发户

——专访中国足球职业联赛史上首个“罢赛”事件亲历者杨祖武

2004年北京国安队客场与沈阳金德队一役,主裁判周伟新场上的“表演”惹恼客队,于是出现了中国足球职业联赛史上首个“罢赛”事件。7年后,站在辽宁丹东的法庭上,周伟新承认这场球他收了沈阳队20万元现金。

北京国安俱乐部原总经理杨祖武日前在接受记者独家专访时,抚今追昔,感慨万千。他说:“中国足球就像没有灵魂的暴发户。看到南勇、谢亚龙、周伟新、陆俊等人的下场,又解恨又可怜他们。但如果不探索建立健康的足球管理体制和运行机制,新的南勇、周伟新层出不穷。”

“职业化”是求生本能

杨祖武在近40年的足球生涯中,见证了中国足球从濒临死亡到职业化初期的火爆,以及“假、赌、黑”盛行后的衰败。

杨祖武说:“上世纪90年代初的不少足球比赛,几乎是门可罗雀。在广东举办的全国足协杯赛,一场比赛仅有不到百名现场观众,两支参赛队的门票分成款各自只有几十块钱。”

上世纪80年代后期,杨祖武出任北京市体委足球班的班主任,下辖男女足球队和后备队。杨祖武回忆说,当时仅靠体委的拨款根本没法生

存,只能到处化缘找赞助。当年的北京男足就先后冠名过北京雪花、北京万宝、北京神州等,一年也只能获得一二十万元的赞助款。

1994年,中国足球职业化迈入新的阶段。经过一年多酝酿,甲A职业足球联赛正式推出。奖金、外援、主客场、升降级、国外大品牌的冠名赞助等改革措施接连出台。几年间,中国足球迎来了黄金岁月,北京、成都、西安、上海、广州等金牌球市应运而生,世界第一运动在中国焕发出巨大的魅力。但这样的好日子仅仅过了四五年,便迅速因缺乏核心竞争力和良性机制而触顶下滑。

杨祖武说:“我感觉转折点就是1996年原亚洲足联第一副主席、中国足协副主席许放的去世。他和王俊生搭档启动了中国的职业化进程。可惜,他不到50岁就去世了。尚未成熟的中国足球改革,还没有构建起自己的价值观,更没有搭建起有效的监督机制,迅速在这个被金钱和荣誉包围的名利场中迷失、堕落。”

用“罢赛”向“黑哨”抗争

7年前,杨祖武是北京国安俱乐部总经理兼教练组组长,亲历了当年的“罢赛”事件。这位64岁的老人谈及足球生涯中的这一惊心动魄的一

幕,至今仍然愤怒不已。

2004年10月2日晚,沈阳金德队与北京国安队比赛的前84分钟,双方战成1:1平。第84分钟时,沈阳队15号张杨带球突入禁区,在与北京队3号张师的拼抢过程中摔倒。主裁判周伟新立即判罚点球。此举引起了北京队队员和教练的强烈不满,所有场上队员当即退到场边。

杨祖武认为本队遭遇不公正判罚,在现场情绪激动地用手机分别给中国足协领导和俱乐部高层打电话请示如何对待本场比赛。

杨祖武当时打完电话后即指示所有球员离场。20时46分,北京队全部教练员和运动员都走进了休息室。根据相关规则规定,离场超过5分钟即被判为罢赛。20时51分,比赛被宣布结束,并按照罢赛规则,沈阳金德队以3:0获胜。

杨祖武回忆说,当时在裁判的“刺激”下,球队上下都愤怒到了极点。如果继续踢下去,担心球员们会失去理智,导致不可预料的恶性事件发生,产生更坏的影响。“同时我们也想以这样激烈的方式向黑哨抗争”。

中国足球广种薄收

杨祖武说,新中国成立60多年来,成长为一

个举世瞩目的大国,但我们的足球,虽然拥有着巨大的市场潜能,但既不能在世界大舞台上展示中国人的智慧和能力,也没有成为拉动人民身体健康的体育产业,反而演化为宵小之辈作奸犯科的污秽场。这没有道理!

这位老人感叹说,推动足球职业化改革以来,一失败就更换一个足协掌门人,却很少在体制改革上反思,没有在机制改革上总结,一次次重复着几乎相同的错误,一次次重演失败的轮回,没有发展,没有更新,只有一个个失败者的名字在替换。

在杨祖武看来,累计投入了几十亿元的中国职业足球是典型的“广种薄收”。上世纪90年代初启动的中国职业足球联赛,目的是探索通过市场化来吸引社会关注和投入,提高运动水平。但是,从这10多年的结果来看,除了大幅度提高了从业人员的收入外,水平并没有明显改观,有特点的运动员甚至更少了。各家俱乐部的生存空间越来越小,足球圈的假球、黑哨、赌球等丑恶现象猖獗。因此,杨祖武说,评价“职业化”的得失,只能得出目前所谓的“职业足球”都是广种薄收的“不合格工程”的结论。

(据新华社北京12月26日电)

一徒步爱好者重走丘处机“西行路”

□记者 隋翔宇 通讯员 王强 报道
本报栖霞讯 日前,丘处机故里栖霞市太虚宫举行了一场特殊仪式,徒步爱好者彭涟从这里启程,准备用两年的时间,沿着当年丘处机西行之路进行寻访。

彭涟说,他将沿着丘处机西行之路的足迹,从栖霞太虚宫启程,经过北京、锡林浩特、蒙古国乌拉巴托、乌兹别克斯坦撒马尔罕等地,最终到达阿富汗首都喀布尔,行程近三万公里。

丘处机是金元时期道教全真派创始人之一,1220年,他受元太祖成吉思汗之邀,率弟子18人西行,前往西域(今阿富汗境内)。

斯诺克中巡赛总决赛

丁俊晖率先晋级八强

据新华社宜兴12月26日电 在2011年中国职业斯诺克巡回赛总决赛26日晚上的比赛中,丁俊晖以4:0轻松战胜李岩,率先晋级八强。丁俊晖下一轮的对手是金龙和陈睿夫之间的胜者。



新人亮相

▲12月26日,广州恒大俱乐部召开内援见面会,正式宣布引进荣昊(左二)、彭欣力(左三)、赵旭日(右三)、李建滨(右二)。

□新华社发



NBA“圣诞大战”

热火胜小牛 公牛克湖人

据新华社华盛顿12月25日电 NBA5场“圣诞大战”25日上演,为迟到的新赛季拉开了序幕,迈阿密热火队与达拉斯小牛队在去年总决赛之后再次对决,这次热火队笑到了最后,以105:94在客场复仇成功。

本场取胜也使热火队终结了连续7个赛季常规赛不胜小牛队的尴尬纪录。热火队两员主将詹姆斯和韦德合力贡献63分,占全队得分的一半还多,热火队的其他球员得分均未能上双,大前锋波什仅得到4分。

东区的另一豪强芝加哥公牛队同样收获了胜利,但过程曲折得多。面对科比领军的洛杉矶湖人队,公牛队陷入苦战,以88:87险胜。

在全场得到30分的杜兰特的率领下,上赛季闯入西区决赛的俄克拉荷马雷霆队以97:89战胜奥兰多魔术队,取得“开门红”。

在当日进行的其他两场比赛中,波士顿凯尔特人队以104:106不敌纽约尼克斯队,洛杉矶快船队以105:86大胜金州勇士队。

三农主题原创歌曲颁奖典礼举行

□记者 陈巨慧 报道
本报讯 由山东电视台农科频道主办的“金龙盛世”杯三农主题原创歌曲颁奖典礼12月26日在济南举行,“大衣哥”朱之文助阵颁奖典礼。

本次活动于2010年10月份启动,到2011年7月31日结束,共收到包括独唱歌曲作品、独唱曲子作品以及词曲完整作品近百件。著名作曲家孟文豪为“大衣哥”朱之文创作的歌曲《农民老大哥》被评为最佳作品奖。

据悉,演出实况将于元旦期间在山东电视台农科频道播出。

15岁少年登顶七大洲最高峰

据新华社华盛顿12月25日电 来自美国南加州的一位15岁少年成为世界上成功登上七大洲最高峰的年纪最小的人。

这位少年名叫乔丹·罗梅罗,他于本月24日打电话通知他的妈妈,证实他已实现了自己的目标,登上了南极洲最高峰——海拔5140米的文森峰。

此前,保持这一世界纪录的是英国少年乔治·阿金森。他在今年5月完成了登顶世界七大洲最高峰的壮举,当时他的年龄是16岁。

罗梅罗是在2005年萌生了攀登世界七大洲最高峰的念头。在得到父亲和继母的支持后,他第二年成功登上非洲最高峰乞力马扎罗峰,成为征服该山峰年纪最小的人。此后,他相继征服了大洋洲最高峰查亚峰、欧洲最高峰厄尔布鲁士峰、南美洲最高峰阿空加瓜峰、北美洲最高峰麦金利峰和亚洲的世界最高峰——珠穆朗玛峰。

盛世中国年

喜事天地缘

中国喜酒 中国驰名商标
中国演艺界十大孝子独家赞助商

2012 农历壬辰年【龙年】

山东天地缘酒业有限公司 | Tel: 0543-4563222 www.tdyjt.com